

# 杨家庭：“养牛这条路，我走对了”



在党的各项政策和各级政府的帮助下，他自力更生，积极发展养殖业，凭借着勤劳的双手和坚韧的毅力，实现了稳定增收，走上了致富道路，他就是广元市旺苍县有名的养牛大户——杨家庭。

杨家庭是旺苍县黄洋镇南溪村人。养牛前，他做过不少工作，在建筑工地干过苦力，在砖厂打过工，经营过货车，承包过煤厂……最终，在自己的努力下，赚到了人生的第一桶金。但此时的杨家庭并没有选择继续在外拼搏，而是萌生了回家创业的想法。“南溪村位于陡峭的山坡上，人均耕地少，光靠种粮仅能解决吃饭问题，因此青壮

年纷纷走出山外，辗转他乡求职打工。我实在不愿意看到家乡一直是这样的状况，所以决定回乡创业，带动家乡产业发展。”杨家庭如是说。

2013年，杨家庭拿出80余万元积蓄、贷款10万元、借款30余万元，开山劈路，拉三相电，修建养牛场，开启了养牛事业。

起初杨家庭的养牛之路并不顺畅，由于缺乏养殖经验，导致牛生病没法医治，这让他很是焦急。于是，杨家庭不断钻研，在书本上寻求解决办法，向专家请教养殖经验。一份耕耘，一份收获。通过勤奋刻苦的摸索，他慢慢掌握了养牛的相关经验，成为了当地的养殖大户。

杨家庭富了，但始终心系着家乡的父老乡亲。2016年，南溪村通过“专合社+贫困户”的运营模

式吸纳23户村民，成立了山清养殖专业合作社。专合社与群众形成了利益联结机制，大家也纷纷走上了产业发展的道路。

在专合社的带领下，龙凤镇龙安村村民赵大军也加入了创业的队伍，但由于缺资金、缺技术，赵大军的创业之路困难重重。在得知情况后，杨家庭主动联系赵大军，并无偿传授他养牛技术，还借给他20万元启动资金。现在，赵大军已成立了龙凤镇青山大军养殖家庭农场，存栏肉牛150余头，年收入达200余万元。

谈到杨家庭给予的帮助，木门镇柳兰家庭农场农场主杜耀春满怀感激：“我最初开始养牛的时候，啥也不懂。牛生病了，就请杨家庭到农场里指导。到现在，遇到处理不了的问题，还是要问他，他也毫无保留地教我。”

“我能有今天，全靠党的好政策和各级党委政府的支持。我养殖场的水泥路，是镇村领导争取扶贫资金硬化的；养牛用的自来水，来自脱贫攻坚修建的水池、铺设的管道；黄洋镇政府还帮我争取了20万元的科技扶贫资金；县农业农村局也投入了10万元，并经常派专业技术人员前来指导，解决技术难题……养牛这条路，我真还走对了！”杨家庭感激地说。

谈到发展规划，杨家庭信心满满：“不久前，广元市召开了突破性发展肉牛羊产业专题会议，计划到2025年全市肉牛规模养殖农户达10万户、户均年出栏肉牛5头以上。我们肯定要抓住这个好机遇，引进外资，扩建养殖场，完善配套设施设备，在全县建成年出栏1万头以上的专业合作社和家庭农场。” (唐福升 何明元)



爱媛丰收

## 河溪柑橘 靠品质打开市场

初冬时节，南充阆中市河溪街道的柑橘“火”了。

近日，笔者走进河溪街道鸡公岭村廖家坪，果农们正在忙着采摘爱媛38号，一箱箱柑橘整齐地堆放在农家小院里，等待着打包、装箱发往北京、上海等地。

果园里，阆中“邮乐购”服务站的工作人员正忙着与果园负责人落实水果销往北京的相关事宜，现场一片忙碌景象。据了解，该基地种植了180余亩爱媛38号柑橘，从去年开始年产量仅5余万公斤增产到现在的10万余公斤，盛产月份一天可采摘柑橘2500公斤，年产值达60余万元。

与此同时，柑橘的丰收还带动了当地旅游业的发展，吸引了众多游客前来体验采摘乐趣，为当地群众增加了额外收入。

据介绍，这是今年以来河溪街道党工委扎实开展“我为群众办实事”实践活动，发展水果产业助群众增收的一个缩影。

今年以来，河溪街道党工委充分利用开展党史学习教育的契机，围绕辖区街道的有利地段，以

成片结块打造特色水果产业现代化为目标，坚持“提质、增量、扩种、拓链、助农、促销”原则，依托社会可用平台、资源、人才、经验、创新优势，在优质产品的选种、培育、品质、品牌上下功夫，大力发展以柑橘系列优良品种为主的水果产业，让品牌柑橘种成大产业，真正做到了学党史、办实事、出实效。

果园负责人饶先生介绍道：“我们聚焦水果产业规模化经营问题，培养了水果种植的专业技术人才，在街道党工委的指引下，发挥水果种植大户的龙头作用，积极钻研果树种植技术，推进高效水果规模化种植，促进了增产增收。”

同时，在街道党工委和专业技术人员的指引下，水果种植户们还充分利用当地得天独厚的气候、土壤等自然资源优势，凭借纬度、优质沙地土地资源和优质水源的灌溉优势，以施农钾肥为主，大力防治病虫害，所以当地的柑橘个大、水分多、肉质脆、甘甜、颜色黄亮，产量也十分可观，目前已吸引了全国各地的客商前来洽谈柑橘销售事宜。

(张长春 本报通讯员 莫子君)



图片新闻  
TU PIAN XIN WEN

## 火龙果供不应求

11月25日，眉山市彭山区公义镇马林村晓易家庭农场里，果农们正在采摘、分拣、称重、装车、运输客户预订的红心火龙果，忙得热火朝天。

近期，彭山区种植的火龙果陆续上市，深受市场青睐，订单供不应求。据果农们介绍，火龙果全年分15批次成熟，通过“预售+订单”的销售模式，最近成熟的一批1.5万余公斤火龙果已全部销售一空，单批次产值达30万元。

(翁光建 本报记者 苏文保 摄影报道)

HIV

12.1

2021年·世界艾滋病日

# 生命至上 终结艾滋 健康平等

End inequalities. End AIDS. End pandemics.